



资料图/铁山坪街道供图

唐家沱这个地方不大，却承载了重庆许多不能忘却的历史。在中国共产党领导的群众抗日战争风起云涌之际，1937年年底，国民政府迁都重庆，日寇飞机开始对重庆城区狂轰滥炸，一些政府官员、社会名人和群众纷纷迁往郊区暂住避难。

抗战时期的唐家沱，离市区还有一段距离，但水路交通便利，是躲避轰炸、从事抗战工作非常理想的地点，自然也被划归为近郊的疏散区。1939年，国民政府在唐家沱修建了公教新村，供避难人员暂住。

据《唐家沱街道地方志》记载，公教新村共建西式房屋50多栋，可住三四百家人，并在菜地、粮田与荒野草丛之中修了几条泥土小路，取名民生路、民权路、上海路、天津路、胜利路……

彼时，小镇唐家沱名流云集。茅盾、曹禺等大批名人寓居于此，黄炎培、何香凝、廖承志等爱国人士也搬到了唐家沱公教新村，为抗战继续出谋划策，顿时让这方隽秀之地成为名噪一时的“小重庆”。据说，茅盾当年就在公教新村创作了《腐蚀》《霜叶红于二月花》等长篇小说。除公教新村外，唐家沱还现存国民政府军政部后方医院、三民印刷所、战时儿童保育院等抗战旧址，如今都是江北区文物保护单位。

在抗战时期的社会活动中，名人志士在唐家沱书写着民族的担当和不屈，爱国主义在唐家沱人民心中生根发芽。现今作为全区驻军数量和种类最多的街镇，正是得益

于地区丰厚的爱国文化滋润，红色基因已流淌在铁山人民的血液之中，崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄已在铁山坪成为风尚。

潮涌：古今交通要冲之处



图为铁山坪森林公园/铁山坪街道供图

子曰：仁者乐水，智者乐山。中国人自古崇尚山居岁月的悠然意境。而铁山坪地区依山傍水，钟灵毓秀，集山、水、林、泉、峡于一体，有明显的稀缺性和独特性，是全市乃至长江沿线唯一具有该优势的地区。其辖区铁山坪森林公园被誉为“重庆人民的后花园”“城市森林山居梦的价值留白地”，也是国家AAAA级旅游景区和重庆市旅游度假区，相继荣获“中国森林氧吧”“重庆最美森林氧吧”“重庆最美生态旅游地标”“重庆十大新名片”等称号。

铁山坪森林公园景区配套服务区面积达6.48平方公里，食、住、行、游、购、娱设施完备，是商务会议、运动休闲、旅游度假地，建有国际会议中心、商务温泉酒店、风情商业街、峡江边街等配套服务设施以及各类特色山庄，每天能容纳近4000人食宿，以湖泊泛舟、烧烤篝火、弩弓狩猎、实弹射击、帐篷野营等吸引游客，特色美食有花椒鸡、清泉豆花、烤全羊、麻辣兔、六合鱼等。可在江北观音桥坐813路公交车、乘坐轻轨四号线至唐家沱站或自驾到达。每年公园接待游客量达180万余人，旅游直接收入达2亿元。

望山看水，欣赏艺术，有一种视觉的盛宴，叫做春天必去的铁山坪。公园自然景观独特，人文历史丰富。既有苍翠俊秀的高坪林海、壮美雄奇的峡江风光，又有全国唯一的僧官古刹、历史悠远的古战遗址，更有父母辈钟情的静心养生理想之所的禅意园，年轻人最爱的最美“情人谷”、欣赏长江铜锣峡美景最佳之地的“铜锣朝天”观景台等“铁山十景”。四条近40公里健身步道纵贯铁山坪，各具特色；六条精品旅游线路融合健身、赏景、人文三大特色资源。值得一提的是，2019年7月20日，重庆铁山坪云岭艺术中心成立，占地面积1200平米，将艺术中心变成开放式的课堂和城市不可缺少的公共空间，定期开展艺术创作研究、作品展览、公共艺术教育、艺术沙龙讲座、游客互动体验等艺术活动，为铁山坪森林公园注入了文化艺术之魂！

清新怡人，全身舒畅，有一种呼吸的体验，叫在铁山坪“森呼吸”。作为重庆近郊

区天然的氧吧，公园有18000亩原生森林，桂花、香樟等乔木1万余株，森林覆盖了高达90%，负氧离子含量约为核心商圈的250倍，铁山坪就是一个超级森林大氧吧！在2016年10月，荣获第二批“中国森林氧吧”称呼。新年登山、森林国际马拉松赛、峡江之声草坪音乐节等特色品牌活动吸引千万市民竞相“森呼吸”。

麻辣醇厚，回味无穷，有一种味蕾的享受，叫去吃铁山坪花椒鸡。作为与南山泉水鸡、歌乐山辣子鸡齐名的铁山坪花椒鸡，是市民喜爱无比的美食，已成为重庆美食新名片。铁山坪花椒鸡的“精妙”之处，在于一只鸡就要用掉半斤左右的花椒，鸡肉渗透着浓浓的花椒清香，鲜香麻辣入口，嚼劲滋味十足，食后给人带来一种回味无穷的快感。

浪推：厚积薄发崛起之城

大江潮涌逐浪高，扬帆起航正当时。当前，沉潜勃发的铁山坪正在悄无声息的顺应时代的潮流,乘发展之舟实现从“亏”到唐家沱到赢在铁山坪的华丽转变。

好山好水加上位处主城东北门户的好区位,使这里成为一座正在崛起的山水新城，成为城市里的市民桃源生活向往之地。铁山坪地区森林覆盖率超过90%，江岸线长达6.9千米，汇聚了林、草、江、河等生态要素，是重庆主城“两江四岸”的重要组成部分，长江及其一二级支流栋梁河、桥溪河经铁山坪区域近18公里，“一山一江两河”的滋养润泽，孕育了铁山坪地区良好生态资源和深厚人文资源，厚植了铁山坪绿色发展的资源禀赋和优良条件。特别是2018年9月25日，铁山坪被纳入广阳岛片区·长江经济带绿色发展示范区全域，更是令铁山坪地区生态文明建设和绿色发展赢来难得机遇。铁山坪地区，必将在引领江北生态文明、促进地区可持续发展中突显重要地位，其山水交融、产城融合的“两江绿岛,生态新城”定会在广阳岛生态示范区的生动创新与实践中大放异彩。

现今轻轨四号线一期已在铁山坪通车，二期也将在2020年通车，规划中的轨道交通11号线沟通弹子石、唐家沱和石坪。寸滩长江大桥连接江北区和南岸区，郭家沱长江大桥也在修建当中，可以说，唐家沱的交通十分方便。港城工业园转型升级，智能化产业驱动引擎。唐桂新城蓄力提速，后发优势持续升温；游轮母港雏形初显，旅游联运通达八方；按照规划，未来3-5年，重庆市政府还将把唐家沱打造成像磁器口一样的古镇，形成“西有磁器口，东有唐家沱”的格局。